

如东



发展篇

## 重大项目枝繁叶茂

江苏国信如东LNG项目由国信集团所属江苏国信液化天然气有限公司负责建设运营,工程分两期实施,总投资约75亿元。其中,一期规划建设3座20万立方米LNG储罐及相应辅助公用工程设施,目前已基本建成。此次开工的码头工程是二期液化天然气接收站项目的配套设施,建设规模为15万吨级。

两期项目全面建成,江苏国信LNG接收站总罐容将达到80万立方米,单日最大气化外输能力为6000万立方米,可配套国信集团的520km苏南管网和1282km沿海管网向全省输送天然气清洁能源,保障全省5天的应急用气量。

今年年初以来,如东把推进重大项目建设作为促投资、稳增长、育动能、调结构的关键举措,持续开展“项目攻坚突破年”活动。爱森(如东)化工有限公司三期项目签约落户洋口港,新增投资1.5亿美元,建设年产18万吨聚丙烯酰胺、20万吨丙烯酰胺项目,全面达产后,预计新增年应税销售额超20亿元,纳税约1亿元;总投资超5亿元的配天精密金属结构件生产项目今年“拎包入驻”如东经济开发区(高新区)敦宏科创园,预计今年全年产值可达1亿元,总投资12.5亿元的恒越安防超高分子量聚丙烯纤维生产项目正式开工建设,

建成达产后,可年产超高分子量聚丙烯纤维1.2万吨……截至目前,如东已累计新签约并注册5亿元(3000万美元)以上项目51个;海宝电池、恒诺新材料等21个省市重大项目开工建设;新开工5亿元以上工业项目25个,新竣工项目14个,认定5亿元以下“专精特新”项目7个,项目建设考核保持全市前列。

硕果满枝头非一日之功,亦离不开多方齐抓共管的发展决心。今年以来,如东进一步优化项目建设推进机制,全县26个重大项目由县领导挂钩,围绕项目在“招引落地、开工建设、达产达效”全链条突破;注重全周期推进项目建设服务,金光、威名两个百亿级项目每周调度项目进展,签约注册、新开工、竣工、转化等项目实行清单化推进;面对项目建设过程中的难点、堵点问题及时会商督办,畅通项目建设诉求直报通道……一系列举措,加快推动重大项目转化为现实生产力。

数据显示,今年上半年,如东实现地区生产总值705.7亿元,同比增长5.1%;1—7月完成一般公共预算收入48.06亿元,同比增长3.47%;1—8月,实现规上工业产值增长7.7%、工业开票销售增长11%、规上工业增加值增长9.2%;建安投资增幅、外贸进出口总额、外资到账等重点指标均居全市前列。

## 产业链条加速贯通

深秋时节,洋口港处处呈现热火朝天的忙碌景象。在临港工业区江苏嘉通能源有限公司聚纺车间里,一个个银白发亮的POY丝饼自动落筒、输送、封塑、打包、进库……装上一辆辆货车后,陆续发往全国各地。

嘉通能源项目是如东新材料产业的超级“链主”,总投资额超250亿元,去年底,一期两条250万吨PTA生产线和8套30万吨聚酯纺丝线全面建成投产,目前,企业每天可实现亿元产值。作为嘉通能源的下游企业,科森集团年产220万吨绿色聚酯新材料项目即将开工,该项目总投资超50亿元,建成后,与嘉通能源的就近配套供货优势会更加显著。

发挥沿海优势,集聚链上项目,壮大产业集群……嘉通能源并非个例。如东是海洋大县,也是风电大县,自2002年国家首个风电特许权项目落户至今,如东海上风电装机规



模已达483万千瓦,约占全省的41%,被称为“全国海上风电第一县”。海上风电产业一路高歌猛进,带动上游风电装备制造产业强势崛起。目前,如东已集聚塔筒、主机、叶片、海缆等一批产业链上下游企业。远东海底电缆项目便是其中之一,该项目总投资30亿元,主攻深远海500千伏及以上直流输电电缆,重点服务于海上风电电力输出,达产后可年产能2000公里光纤复合海缆、特种电缆、6000公里高性能特种海光缆和2.7万个电缆附件。

从嘉通能源到远东海缆的案例中,不难看出,围绕“产业链”做文章,把“链式思维”融入产业发展过程,在如东已成为共识。在位于如东经济开发区(高新区)的敦宏科创园内,压铸、机械加工、表面处理、组装测试等上下游企业“串珠成链”,5G/6G通信滤波器产业链发展进入快车道。在洋口镇,新材料、新型植保、新医药三大产业依托洋口化学工业园集聚发展,12.79平方公里的产业园内,巴斯夫、中化集团、上药集团等世界500强企业与九九久科技、泰禾化工、海正药业、精华制药等上市公司聚势成链,汇聚起拼搏竞进、跨越赶超强大动能。2023年,三大产业链分别实现工业产值近160亿元、近200亿元。

“下阶段,我们将继续围绕强链补链延链持续招大引强,充分发挥龙头企业和重大项目的‘头雁’效应,集中力量攻坚各细分领域高新企业和产业链关键环节‘隐形冠军’,精准挖掘、引进、储备一批体量大、质态优、带动性强的标志性项目,加快建设‘3+4+2’现代产业体系,推动高技术产业和战略性新兴产业集群集聚发展。”如东县发改委主任于海杰介绍。



# 「竞」字起笔 书写向海图强新篇章

园区发展“新”潮澎湃



9月24日,江苏省生产力促进中心发布2024年江苏独角兽企业评估结果,南通九诺医疗科技有限公司入选江苏省潜在独角兽企业榜单;以如东经济开发区(高新区)为主体申报的“绿色风电设备制造产业集群”,被省工信厅评为省级中小企业特色产业集群;江苏如通石油机械股份有限公司、江苏璟邦新材料有限公司被评为国家级专精特新“小巨人”企业。

牢牢扭住自主创新这个“牛鼻子”,今年7月,如东经济开发区(高新区)发布的新时期如东经济开发区(高新区)精神中,“创新”稳居首位。作为如东创新发展的主阵地、主力军,一直以来,如东经济开发区(高新区)坚持创新驱动发展战略不动摇,锚定高端化、智能化、绿色发展,一体推进“全域创新”。截至目前,全区共拥有高新技术企业77家、国家级专精特新“小巨人”企业7家、省“专精特新”中小企业24家。

紧扣绿色低碳高质量发展主线,如东第一强镇——洋口镇坚持做大绿色产业“基本盘”、提升传统产业“含绿量”,鼓励引导企业由“增量扩能”向“提质增效”转变。8月20日,生态环境部印发《关于公布第一批通过评估的清洁生产审核创新试点项目名单的通知》,“江苏省如东沿海经济开发区清洁生产审核创新试点项目”顺利通过评估,成为国家首批

通过评估的清洁生产创新审核试点项目。

如东洋口镇(沿海经济开发区)自2022年7月确定为国家第一批试点单位以来,创新发展整体审核,对区内企业逐一深入调研,分析评估企业清洁生产现状,梳理园区生产、用能、污染物排放等信息,以企业清洁生产为切入点,以点带面推动园区清洁生产整体提升,产生经济效益1.02亿元/年,减排VOCs、氮氧化物和二氧化碳120.04吨/年、41.73吨/年、43836吨/年,实现了环境、经济效益“双丰收”。

如今的洋口港,与世界接轨,开放而繁忙。全国最大的海上能源岛上,平均每四天半便有一艘LNG巨轮漂洋过海,送来一船船清洁能源,这些液化天然气通过输气管道,源源不断地供应长三角企业、居民使用。从2011年5月,接卸首艘LNG船至今,洋口港已累计接卸来自卡塔尔、澳大利亚、俄罗斯等26个国家和地区超6000万吨LNG。

清洁能源涌动,新兴产业澎湃。如今,洋口港经济开发区临港工业区内已落户产业项目超百个,基本形成“新能源”加速成型、“新材料”逐步集聚、“新装备”开端良好的“一主一优一新”三大产业链。今年上半年,园区工业产值已突破300亿元。

·徐书影 王军·  
本版图片由如东县委宣传部提供

